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Voorstel:

Een voorbereidingsbesluit ex artikel 21 WRO te nemen om vrijstelling te verlenen voor het vergroten van een hydrokas op het perceel Zandspeur 81 te Nieuwleusen met toepassing van artikel 19 lid 1.
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Inleiding:

Op 19 april 2004 heeft de heer Mekelenkamp een aanvraag om bouwvergunning eerste fase ingediend voor het vergroten van een hydrokas op het perceel Zandspeur 81 te Nieuwleusen. Verlening van de bouwvergunning was slechts mogelijk middels een vrijstellingsprocedure ex artikel 19 lid 1 WRO. 

Op 12 mei 2006 heeft het college van Gedeputeerde Staten hiervoor een verklaring van geen bezwaar verleend. Op 6 juli 2006 is vervolgens de bouwvergunning eerste fase annex vrijstelling ex artikel 19 lid 1 WRO verleend. 

De vrijstelling op grond van artikel 19, lid 1 WRO en de bouwvergunning zijn verleend volgens de afspraken die zijn gemaakt in juni 2005 (mediationovereenkomst). 

Omdat de buren zich bij nader inzien niet konden vinden in de gemaakte afspraken, hebben ze desondanks bezwaar gemaakt tegen de verleende bouwvergunning/vrijstelling. Bovendien hebben ze de Voorzieningenrechter gevraagd een voorlopige voorziening te treffen. Tijdens de zitting bij de bestuursrechter is in oktober 2006 de afspraak gemaakt opnieuw naar een oplossing te zoeken in het kader van mediation. Het mediationtract is vervolgens opnieuw opgestart, helaas zonder resultaat.

Op 2 januari 2007 heeft de heer Mekelenkamp zijn bouwaanvraag tweede fase echter ingetrokken, waarna hij op 12 maart 2007 een (gewijzigde) bouwaanvraag heeft ingediend voor het vergroten van een hydrokas aan de Zandspeur 81 te Nieuwleusen. 

De Voorzieningenrechter heeft het verzoek om voorlopige voorziening dat door de buren was gevraagd afgewezen. Omdat de bouwaanvraag voor de 2e fase inmiddels was ingetrokken, konden de buren geen belang meer hebben bij hun verzoek de bouwvergunning 1e fase op te schorten.

De bouwaanvraag van 2 januari 2007 is betrokken bij het (tweede) mediationtraject. Om aan dit bouwplan medewerking te kunnen verlenen dient het vrijstellingsbesluit gewijzigd te worden. Hiervoor is een nieuwe verklaring van geen bezwaar van Gedeputeerde Staten nodig.

Omdat de provincie bij haar besluit tot goedkeuring van het bestemmingsplan ‘Buitengebied Nieuwleusen’ van 18 juni 2005 goedkeuring heeft onthouden aan het perceel Zandspeur 81, is het vigerende bestemmingsplan (Buitengebied Nieuwleusen 1972) voor dit perceel ouder dan tien jaar. Vrijstelling verlenen van het geldende bestemmingsplan op grond van artikel 19, lid 1 WRO kan in dit geval pas nadat uw raad een voorbereidingsbesluit ex artikel 21 van de WRO heeft genomen.




Beleidskader en rol gemeente:

Met toepassing van een vrijstellingsprocedure ex artikel 19 lid 1 WRO kan vrijstelling worden verleend voor het vergroten van een hydrokas op het perceel Zandspeur 81 te Nieuwleusen. Vrijstelling verlenen van het bestemmingsplan kan pas nadat uw raad een voorbereidingsbesluit ex artikel 21 van de WRO heeft genomen. 




Alternatieven:

Herziening van het Bestemmingsplan Buitengebied Nieuwleusen.

Financieel kader:

Voor het nemen van een voorbereidingsbesluit wordt overeenkomstig de Legesverordening van de gemeente Dalfsen,m, ,,,, leges (€ 516,00) in rekening gebracht.

​Communicatie:

Volgens de Wet op de Ruimtelijke Ordening en Algemene wet bestuursrecht.


Burgemeester en wethouders van Dalfsen, 

de burgemeester,
de secretaris-directeur, 

L.V. Elfers
drs. H. Zwart
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