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Voorstel:

1. Een tegemoetkoming aan mensen met een minimuminkomen mogelijk te maken door een financiële bijdrage in de kosten van een internet- of telefoonabonnement, door het beschikbaar stellen van een energiepakket, en door een abonnement op een dagblad.

2. De geschatte kosten ad. € 28.000,- mee te nemen in de Najaarsnota en te dekken uit het te verwachten rekeningresultaat 2007.
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Inleiding:

Bij de behandeling van de Voorjaarsnota 2007 in juni van dit jaar heeft de Raad verzocht onderzoek te doen naar de mogelijkheden voor een tegemoetkoming voor mensen met minimuminkomen in de gemeente. 


Beleidskader en rol gemeente:

Gemeenten hebben in het kader van de Wet werk en bijstand (WWB) tot taak personen die niet in hun bestaan kunnen voorzien een inkomen te garanderen. Aanvullend daarop kunnen gemeenten financiële ondersteuning bieden voor maatschappelijke participatie. Deze aanvullingen zijn sinds de WWB in 2004 sterkt beperkt, zeker als het gaat om collectieve/categoriale voorzieningen. 


Alternatieven:

Combinatie van verstrekking in natura en een financiële bijdrage

Een mogelijkheid is om geen ongerichte financiële bijdrage te doen, maar een vertrekking “in natura”. Er kan worden aangesloten bij de bestedingen die aansluiten bij de doelstellingen in het minimabeleid. Concreet wordt gedacht aan het volgende: een energiepakket en een abonnement (evt. zaterdagabonnement) op de krant.

Daarnaast kan een financiële bijdrage worden verstrekt. Dit is mogelijk door de bijdrage te koppelen aan een besteding. Gekozen wordt voor een besteding aan een abonnement op internet of telefoon. In de praktijk, en in de beleving van de mensen, is het dus wel een extraatje. Immers, iedereen heeft wel een abonnement op internet of telefoon en hoeft dit niet apart aan te schaffen als gevolg van de onderhavige bijdrage. 

De hoogte van de bijdrage kan worden bepaald conform het eerdere voorstel op 1 oktober 2007. Dit betekent een bedrag van € 50,- (alleenstaande) of € 80,- (alleenstaande ouder/echtpaar). 




Financieel kader:

De totale uitgaven zijn afhankelijk van het beroep dat wordt gedaan op de regeling en de hoogte van de vergoedingen. Als maatstaf kunnen de uitgaven van 2002 en 2003 dienen. De uitgaven lagen destijds op ca. € 27.500,-. Vooralsnog zal worden uitgegaan van een raming van € 28.000,-.

De wens van de Raad om een tegemoetkoming voor de minima  werd uitgesproken bij de behandeling van de Voorjaarsnota 2007. Ook de minima zouden moeten meeprofiteren van het geraamde positieve saldo van de jaarrekening 2007. Voorgesteld wordt de kosten mee te nemen in de Najaarsnota 2007 en te dekken uit het (zeer waarschijnlijk positieve) rekeningresultaat 2007.




​Communicatie:

De communicatie zal veel aandacht vragen. Via de bestanden en contacten van de afdeling Sociale Zaken zullen zo veel mogelijk mensen rechtstreeks worden benaderd, bijvoorbeeld via een mailing. Daarnaast kan via andere media aandacht worden gegeven aan de regeling. Evenals in 2002 en 2003 kan via een laagdrempelige advertentie (uitknipbon) in de Marskramer een aanvraag worden gedaan. 

Het is de bedoeling dat mensen de keuze krijgen welke verstrekking ze wensen. Dit zal specifiek worden verwerkt in een aanvraagformulier.




Burgemeester en wethouders van Dalfsen, 

de burgemeester,
de secretaris-directeur, 

L.V. Elfers
drs. H. Zwart
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